

# 大陸將向金門供應天然氣



■中海石油福建新能源公司昨日與正崑集團旗下子公司星崑公司簽署合作協議書。 中央社

香港文匯報訊 中海石油福建新能源有限公司與台灣星崑公司達成合作意向，共同推動供應液化天然氣(LNG)至金門，雙方昨日在金門簽訂合作框架協議書。據中新社報道，這將是繼金門自泉州引水案獲台灣官方通過後，金門經濟發展邁出的另一關鍵步伐。

## 助金門打造低碳島

到場見證簽字儀式的台灣前「經濟部長」施顏祥、「環保署」署長沈世宏，金門縣有關主管機關官員等，他們都稱這是兩岸能源合作的新里程；盼能早日實現，以打造金門成為潔淨能源低碳島目標。當地人士指出，金門自兩岸開放「小三通」以來，經濟呈現蓬勃活力，惟自產能源匱乏成為制約發展的

瓶頸，無論發電、工業、交通用燃油、民生用瓦斯(石油氣)，均自台灣本島輸送，成本、排碳、污染等問題均受關注。在兩岸關係和平發展和互動合作日趨密切的背景，自大陸引進所急需的資源成為金門人自然的思考方向；繼水之後，自大陸引進天然氣，以長期、穩定解決清潔且高效的能源問題，有望實現。

沈世宏說，金門、澎湖已被定為低碳島試點。金門目前人均排碳量每年為3.7噸，本身就較低，首個目標是近年降至3噸，長遠目標是趨向零排放。燃燒天然氣所產生的二氧化碳，分別是燃煤的一半，燃油的三分之二，是很清潔的能源。也希望能通過此次兩岸新能源合作，加速催生台灣天然氣鋼瓶、加氣站有關規

範。星崑總經理胡惠森表示，未來將由中海石油福建新能源有限公司每年供應10萬噸液化天然氣到金門。據了解，自福建引進的天然氣，將逐步推動應用於當地支柱產業金門高粱酒蒸餾的燃料、公交車燃氣、發電等領域。不過，此前許多程序需要通過當局及有關主管部門的認可、批准，甚至是修法。胡惠森估計，項目最快年底初步實現。新能總經理葉宜成則表示，初期供金門的天然氣將由船運輸，未來達到一定規模時，可考慮在兩岸有關方面支持下，經由管道輸送。

## 每年供應10萬噸

# 權爭加劇 民進黨尾禡「缺菜」

## 蘇貞昌「兩個太陽」心結 年終宴不請蔡英文

香港文匯報訊 蘇貞昌、蔡英文的權爭加劇。台灣民進黨中央本週三舉辦年終尾禡宴，包括黨主席蘇貞昌、前「行政院長」游錫堃都有到場同歡，前「行政院長」謝長廷及前「副總統」呂秀蓮有接獲邀請，卻因另有行程而缺席，唯獨前民進黨主席蔡英文未接獲邀請。此情況，令外界聯想蘇貞昌可能出現「兩個太陽」的心結。

綜合台灣媒體報道，蔡英文辦公室16日證實，的確沒有接獲黨中央通知，蔡英文的幕僚說，通常在這種活動之前，黨部都會派人打電話問一下會不會出席，以便安排上台致詞或是安排節目橋段，但到尾禡前，蔡辦的人確實沒有接到任何詢問電話。

## 蘇指「兩個太陽說」是奇觀

蔡幕僚也透露，他們知道謝長廷和呂秀蓮有受到邀請。不過幕僚說，蔡英文15日晚間也有行程，所以也不便出席。

對於民進黨中央尾禡，唯獨沒有邀請蔡英文，令外界聯想蘇貞昌可能出現「兩個太陽」的心結。

蘇貞昌和蔡英文都被認為是2016「總統大選」熱門人選，被外界形容為「兩個太陽」。謝長廷日前接受專訪時說：「兩個太陽也沒有關係，一定是一個正要去，一個正要下來，才不會太熱也不會太冷。」則被外界解



■蘇貞昌在民進黨尾禡宴上表演「反核拳」。



■蔡英文未被邀請出席民進黨尾禡宴。

讀暗喻指蘇貞昌、蔡英文的權力相爭。蘇貞昌昨日回應指「兩個太陽說」是世界奇觀，被迫問其中是否暗喻什麼？蘇則說：「我不想猜！」

## 謝長廷：「海鷗論」比喻不當

此外，蘇貞昌日前提出「中國加一」，並以「海灘之鷗」形容兩岸關係。謝長廷16日接受媒體專訪時表示，他不清楚「海灘之鷗」是什麼意思，這比喻指的是互不干涉，但兩岸要如何對話交流？要交流就要接觸，要對

話就要面對面，他不覺得這比喻很適當。

謝長廷指出，去年「中國事務委員會」曾提出中國加一，當時是討論國際經濟，但沒有通過；忽然間又提出「中國加一」，後來又說是「中國加分」，讓他搞不清楚。蘇貞昌應該講清楚什麼是「中國加一」，為什麼不是「台灣加一」？

蔡英文則表示，「還好啊，沒什麼不清楚」，蘇貞昌想表達的是，如果兩岸雙方都能尊重對方，尤其在主權方面能夠相互尊重的話，也可以和平相處。

## 國民黨下周推楊秋興挑戰陳菊



■楊秋興。

香港文匯報訊 國民黨中央提名審核委員會昨日召開第2次會議，決定將高雄市作為特殊選情考量選區，不必舉辦初選，預計下周再度開會確認徵召「政務委員」楊秋興參選高雄市長，挑戰陳菊。

據中社社報道，因應年底「七合一」選舉，國民黨中央提名審核委員會昨日召開第2次會議，除審核通過基隆市與南投縣初選結果，分別由基隆市議長黃景泰、南投縣立委林明溱代表國民黨參選縣市長，會中同時也通過高雄市長黨部所提報，將高雄市長列為「特殊選情考量」的選區，不必舉辦初選。

據了解，在下週三國民黨召開中常會之前，提名審核委員會將召開第3次會議，以確認徵召楊秋興參選，挑戰陳菊，並隨即直接提報中常會通過，與基隆市、南投縣同列為第2梯次的提名。

## 海西信心指數重回樂觀區域

香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報道) 2013年第四季海西金融、旅遊、消費信心指數研究報告昨日在廈門大學正式發佈，金融、旅遊、消費信心三大指數全線上升，總指數100.60自2010年第四季之後重回「樂觀」區域。報告顯示，金融信心指數88.60，環比、同比均強勢上升，上升幅度分別為3.15和8.04，其中金融投資計

劃指數在所有指數中表現最為搶眼，為90.65，環比上升4.50，同比上升13.33。

## 物價信心指數降至5年最低

課題組專家、台灣輔仁大學教授謝邦昌說，調查數據顯示，海峽西岸經濟區民眾對未來總體經濟發展趨勢呈樂觀心態。

不過，承接前兩季度的下降趨勢，經濟發展信心指數降至近年最低水平，其中分項物價信心指數也是連續承接前兩季的下降趨勢，創下2009年啟動該項研究調查以來的最低，為82.00，環比下降0.85，同比下降3.37。

海西金融、旅遊、消費信心指數調查由廈門大學兩岸關係和平發展協同創新中心、台灣輔仁大學和廈門銀行等聯合承辦。調查採用以隨機抽樣方式對海峽西岸經濟區23個城市的20歲以上居民進行調查，2013年第四季共收集有效樣本4,438份。

## 台聯提ECFA公投遭法院駁回

香港文匯報訊 台聯黨主席黃昆輝2010年因不滿ECFA(兩岸經濟合作架構協議)提公投案，遭公投審議委員會和「中央選舉委員會」駁回，黃為此展開2波行政訴訟，但台北高等行政法院昨日仍判決駁回。

台北高等行政法院審理後認為，ECFA的內容涉及逐步減少或消除貨品貿易關稅障礙，屬於《公投法》第2條4項中「租稅不得作為公民投票之提案事項」，即禁止公投的事項，中選會依公投審議委員會決議，駁回ECFA公投案有理，昨日下午判決黃昆輝敗訴。不過黃昆輝聲稱，將上訴力爭到底。

## 台新巡航導彈可攻擊大陸

香港文匯報訊 台灣號稱可以遠攻大陸機場跑道、雷達站的「萬劍」導彈16日亮相，引起各界關注。台灣《聯合報》引述軍方表示，「萬劍」是空對地巡航導彈，射程超過兩百公里，未來「經國」號戰機可在大陸防空導彈射程外就發射，攻擊大陸內陸的機場、雷達站等軍事設施。官員表示，「萬劍」的射程，超過目前大陸射程最長的俄製S-300PMU2防空導彈。因此「經國」號可以在敵人防空火力範圍之外，就發射萬劍導彈攻擊大陸內陸。

台空軍透露，瞄準雷達回波、專門攻擊對方雷達站的「天劍」2A反輻射導彈，也已試射成功，未來也將配屬在改良後的「經國」號戰機上。



■台灣「萬劍」導彈亮相，引起各界關注。

## 彰化縣長胞弟涉貪囚9年

香港文匯報訊 彰化縣長卓伯源胞弟卓伯仲被控在主導縣府環保袋等採購案中，涉嫌圖利廠商4,900多萬元(新台幣，下同)，並在大選擔任馬吳競選彰化辦公室執行總幹事時，侵佔選舉款2,400多萬元，彰化地方法院昨日下午依侵佔罪、共同偽造文書及違反商業會計法等罪，重判卓伯仲9年有期徒刑。

據中社社報道，判決書指出，卓伯仲涉嫌在2011年10月間主導縣府環保袋等採購案中，對前縣府行政處處長楊瑞美、前文書李耀全等人施壓，讓特定廠商得標，業者不當得利約新台幣4,900萬元；又被查出，卓伯仲在擔任馬吳彰化競選總部總幹事時，以支付文宣費用名義，將選舉經費以不實單據辦理核銷，侵佔近2,400萬元。

除卓伯仲外，前縣府行政處處長楊瑞美遭判1年4個月，前行政處文書科長李耀全1年2個月徒刑，卓伯仲友人黃四吉遭判10個月徒刑，可易科罰金。

## 偷氣罐為兒泡麵 貧父還空罐自首

香港文匯報訊 台中市一名打散工維生的男子日前偷了麵攤的一桶「瓦斯」(石油氣)回家，讓妻子和兒子在寒夜中止餓、洗熱水澡，事後搬空桶到派出所自首。麵攤老闆得知其家人困境後，主動送一桶新石油氣，還自掏腰包拿出2,000元新台幣(約515港元)讓他們應急。

據東森新聞網報道，警方表示，去年12月25日聖誕夜，一名陳姓男子騎車經過南區民街巷的「姊弟冷熱飲」，隨手偷了麵攤的一桶瓦斯。麵攤老闆蔡裕祥事後沒報案，只是在現場貼上「瓦斯用完，空桶請還我」的告示，希望男子有點良心，歸還空瓦斯桶。

至本月15日晚，陳男(33歲)在妻子陪同下，扛空瓦斯桶到正義派出所自首。據了解，陳和妻子育有兩名就讀小三年級雙胞胎兒子，沒有專長只能靠打散工勉強過活，因躲債還從南投逃到台中。

## 麵攤老闆捐款助窮戶

陳男說，事發當天寒流來襲，因沒錢叫瓦斯，一家人很多天沒洗澡，且兒子喊餓，雖家中自有泡麵，但沒熱水，才會到麵攤偷走瓦斯桶。陳妻事後不斷斥責丈夫，並鼓勵主動投案。陳姓夫妻在派出所不斷向蔡裕祥哭說對不起，表示是低



■麵攤老闆再送裝滿瓦斯的氣罐給陳姓一家。

收入戶，請求原諒。蔡反過來安慰他們，還向警方求情。但因竊盜屬公訴，陳訊後仍被函辦。蔡無奈地說「只能請法官從輕量刑」。

據了解，警方做筆錄時，陳接到兒子電話喊「肚子餓」，蔡當場捐2,000元新台幣，還叫了一桶新瓦斯；正義派出所警員亦送上一箱泡麵。

## 全台列車同鳴笛 悼捨身救人司機



■殉職司機蔡崇輝的遺孀王麗娟(圖)在扇形車庫聽到紀念丈夫的鳴笛聲，潸然淚下。

香港文匯報訊 昨日上午10點鐘，全台灣179輛鐵路列車，無論行進間還是靜止狀態，同時鳴笛5秒鐘，追悼兩年前為保住全車乘客而堅守崗位英勇殉職的列車駕駛員蔡崇輝。

據中社社報道，2012年1月17日早上，蔡崇輝所駕駛的太魯閣號列車，行經埔心車站前的幸福水泥平交道時，1輛砂石拖車闖越平交道，列車剎車不及當場撞擊，拖車車體被拖行300多公尺，直到埔心車站月台內才停下。警消人員發現蔡崇輝時，已無生命跡象。

不過，當時台灣銓敘部認定蔡崇輝是逃生不及，只符合「執行職務」死亡，而不是「冒險犯難」，捨己救人。直到今年1月10日，台鐵再度提出新報告，證明蔡崇輝是受到正面撞擊致死，而非轉身逃跑；銓敘部16日終於認定蔡崇輝是堅守崗位到最後一刻，捨己救人，確實符合「冒險犯難」的最高撫卹條件。

發起全台聯鳴笛活動的火車駕駛員聯誼會全台總會長黃隆華表示，兩年前蔡崇輝出殯時，台鐵列車就曾鳴笛致哀，但今天的鳴笛聲別具意義：「我們不只要悼念他的精神，還要以此警惕用路人，也是向銓敘部的重新認定表達肯定。」

黃隆華說，鳴笛5秒也代表還原事發現場的關鍵5秒。他表示，以該列太魯閣號的200公尺煞車距離推算，蔡崇輝至少有5秒可做反應逃生。但他緊拉煞車，直到最後1秒月台上的旅客都有聽到鳴笛聲而避險，「駕駛鳴笛時絕不能放手，他真的堅持到最後。」